香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)首次中美元首「習 奧會」將於下月7日至8日在美 登場。中美昨日(21日)宣 布,中國國家主席習近平屆時 將到訪美國加利福尼亞州安納 伯格莊園,並與美國總統奧巴 馬舉行會晤。期間,兩國元首 將從戰略高度和長遠角度,就 各自內外政策、事關兩國關係 發展的重大戰略性問題以及共 同關心的問題交換意見,增進 互信。訪美前,習近平還將對 特立尼達和多巴哥、哥斯達黎 加、墨西哥三個拉美國家進行 國事訪問。

州莊園晤興巴馬

就全球問題交換意見 增進互信深化合作



安納伯格莊園——「西部戴維營」

莊園(小圖)。安納伯格莊園是一個非常著名的國際會議中心, 被稱為是美國的「西部戴維營」,歷史上曾有多位美國總統在 那裡和外國政要舉行會晤等活動。

公開資料顯示,安納伯格莊園位於加利福尼亞州蘭喬米拉日地區,佔地 約200英畝,由已故美國出版巨頭、慈善家兼外交家沃爾特·安納伯格和 他的夫人麗諾爾 · 安納伯格於上世紀六十年代建造。之後,這個沙漠度假 地又幾經擴建,現已成為美國一座著名的建築與文化遺產的公共空間。莊

> 園在其官方網站上 自稱為美國「西海 待過許多重要人 物,包括7位美國總 統、英國女王等。

尼克松園內撰 國情咨文

統艾森豪威爾曾攜妻子一起與安納伯格夫婦在莊園內打高爾夫球並釣魚。 尼克松在莊園內完成了1974年的國情咨文。前總統福特和夫人也是莊園的 常客。而作為安納伯格夫婦密友的前總統里根和妻子南希,更是長達18年 每年元旦都會在莊園度過。1990年,老布什曾在莊園內設宴款待日本首相 海部俊樹。美國前總統比爾·克林頓和小布什也曾到訪過安納伯格莊園。 英國女王伊利莎伯二世曾在莊園內用餐,查爾斯王子更是多次在周末到訪

■葛沖

■ 國外交部和美國白宮昨日同時 ,習近平將於6月7日至8日 與奧巴馬會晤。此次是習近平當選 中國國家主席後首度赴美並與奧巴 馬進行會晤,也是兩人兩年內的第 二次會晤。據透露,美國總統國家 安全事務助理多尼隆將於本月26日 至28日訪華,為此次中美元首會晤 作準備。

盡早會晤助戰略溝通

對於為何選擇在此時舉行中美元首 會晤,中國外交部發言人洪磊昨日 在記者會上指出,當前,中美關係 處於新的歷史時期,面臨重要發展 機遇。中美雙方都希望兩國元首盡 早會晤,就未來中美關係發展進行 戰略溝通和規劃。從兩國領導人日 程看,選擇在6月初舉行元首會晤也 是合適的。

雖然習近平此次赴美並非正式訪 問,但有分析認為,習近平主席此次 將在加州停留一天一夜。他與奧巴馬 總統會面的機會當不只一次,兩國元 首溝通的時長和深度將完全不亞於一 次正式的訪問,肯定不是走過場,人 們可期待的成果也將很多。

白宮冀管控兩國分歧

美國白宮昨日在聲明中表示,奧巴 馬總統和習近平主席將就廣泛的雙 邊、地區和全球問題進行深入討論。 聲明稱,兩國元首將回顧過去四年美 中關係取得的進展和面臨的挑戰,並 討論未來如何加強合作,同時建設性 地管控兩國的分歧。

洪磊透露,兩國元首將從戰略高度 和長遠角度,就各自內外政策、事關

兩國關係發展的重大戰略性問題以及 共同關心的全球性和地區性問題全 面、深入交換意見,增進了解與互 信,深化對話與合作,妥處分歧與摩

王毅:會面具歷史意義

鳳凰衛視報道披露,美方在得知習 近平主席對中美洲三個國家進行訪問 這個消息之後,積極的、主動的來聯 絡中國的外交部門,希望能夠安排習 近平主席以做客的方式到美國,然後 與奧巴馬總統進行會晤。

中國外長王毅向媒體表示,中美 元首盡早會面有利對中美關係盡早 規劃。他形容,這是一次具有歷史 意義的會晤。兩人早點見面可盡早 對共同關心的問題探討,而中美之 間什麼問題都可以談,包括地區和 國際局勢。

去年2月,習近平曾以中國國家副 主席的身份訪美,並於2月14日在白 宮與奧巴馬進行了長時間的會晤。

中國外交部發言人秦剛相信,習近 平此次訪問對推動中美關係沿着長期 健康穩定的方向發展、促進世界和地 區的和平、穩定與繁榮都具有十分重

月底赴拉美三國訪問

此外,秦剛昨日還宣布,習近平將 應邀於本月31日至6月6日對特立尼達 和多巴哥、哥斯達黎加、墨西哥三國 進行國事訪問。他稱,習近平對上述 三國的訪問,將有力促進中國同上述 三國雙邊關係全面深入發展,並將為 中國同拉美和加勒比地區關係注入新 的活力。目前,有關訪問三國的各項 準備工作也在積極進行中。



香港文匯報訊 中國國家主席習近平 在本月底訪問拉美三國後,將於下月7 至8日在加州莊園與美國總統奧巴馬會 晤。《紐約時報》報道指,據美國官員 説,按照奧巴馬此前的時間安排,那幾 天他正好要到美國西海岸旅行,所以奧 巴馬和習近平認為安納伯格莊園這個較 不正式的會晤地點,可以為他們兩人了 解對方提供更好的環境。

法新社報道説,習近平與奧巴馬的此 次會晤,將是奧巴馬連任美國總統以來



■分析指,朝鮮半島問題將是中美元首 會面的議題之一。

在重要而微妙的對華關係方面採取的第 一個重大舉動,此前外界曾預計習近平 和奧巴馬在今年9月於俄羅斯舉行的20 國峰會之前不會舉行會晤,但鑒於這兩 位領導人都剛剛開始自己的新任期,看 來雙方都希望及早舉行會晤。

習奧料協商向朝施壓

路透社預計,兩人屆時將討論如何向 朝鮮施壓,美方亦可能提出網絡攻擊及 人民幣升值等問題,南海主權爭端亦有 機會是討論議題之一。

美聯社指,儘管習近平強調中國希望 和平崛起,但料北京仍會在南海及釣魚 島爭端問題上堅定立場。華盛頓戰略與 研究中心(CSIS)研究員格拉澤指,習奧 二人若想推動中美關係穩步向前,就朝 鮮、伊朗、氣候變化等議題化解分歧尋 求合作,應由最高領導人自上而下推 動,而非由下而上。

■對於習近平月 底訪問哥斯達黎 加,總統欽奇利 亞(左)通過國際 社交網站的帳戶 表示歡迎。

■習近平4月在 博鰲亞洲論壇 時,與墨西哥總 統培尼亞會談。



香港文匯報訊 中國國家主席習 近平將於5月31日至6月6日對特立 尼達和多巴哥、哥斯達黎加和墨 西哥進行國事訪問。西班牙語媒 體埃菲社以及《國家報》、《世界 報》、《經濟家報》等西班牙語刊 物也紛紛集中報道習近平當選中 並認為此行將為未來中拉關係深

入和全方位發展提供契機。 哥斯達黎加主流媒體《國家報》 重要的歷史意義。

21日報道稱,哥總統欽奇利亞通 過國際社交網站的帳戶表示對習 主席來訪的歡迎,並明確表示將 與習主席就推進雙邊關係發展進 行深入探討。報道説,這是世界 第二大經濟體的新任領導人首次 對哥斯達黎加進行訪問,也是習 近平就任中國最高領導人後第一 次訪問拉丁美洲地區。這對與哥 斯達黎加和整個拉美來説都具有

墨西哥主流媒體《至上報》刊 文指出,習近平就任中國國家主 席後的首次拉美之行令人期待。 中墨兩國新任領導人在今年4月海 南博鰲論壇後不到兩個月的時間 內將再次舉行會晤,這在兩國關 係史上是罕見的,也表明中墨關 係處在最好的時期。報道稱,拉 美地區國家都期待着中墨合作與 交流的加深能使其他各國從中受 益並獲得寶貴的經驗。

卅

的突破,折射的是中美關係內在成熟 度的提升,而這次「不打領帶」的中 美元首會晤會更加務實高效, 有助於 兩國元首在寬鬆環境裡就重大問題進 行戰略溝通。

不拘形式重實質

對 中美元首為什麼突然會晤?地點為 什麼不是華盛頓而在加州莊園?為什 麼不是國事訪問呢?對此,有分析人 士指出,當雙邊關係重要和發展到一 定程度,兩國高層之間需要進行溝通 的事情很多、也很緊迫,就不再那麼 拘泥於會面的形式和排場, 而更注意 對話的內容、效率和成果。

對於中美元首首次以莊園會晤的獨 特形式進行會晤,中國人民大學國際 關係院副院長金燦榮表示,兩國關係 成熟到一定程度以後,形式上不太在 意了,反而更重實質內容。這種特殊 的會晤形式有利於話題深入,有利於 建立個人信任,進而建立良好的工作 關係。總體來講,這樣安排效率更

腹 專家認為,新的會晤形式有利於兩 國元首在一種相對輕鬆、私密的環境 中就重大問題進行推心置腹的深入交流。

務實合作構建大國關係

中國國際問題研究所副所長阮宗澤在接受國際 在線採訪時表示,中美元首「不打領帶」的會晤 形式給了兩國元首充足的時間,讓他們在寬鬆環 境裡就中美之間的重大問題進行戰略溝通。「主 要是高效務實,是面對面與對方進行重要戰略溝

通的會晤形式。| 對於此次會晤的主要話題,專家認為,從戰略 問題、格局問題、亞太利益協調問題到經貿、網 絡安全、海上安全問題,再到朝鮮半島局勢、伊 朗核、叙利亞、南亞、日本、外空安全等問題, 主線就是怎樣推進相互尊重、互利共贏的合作夥 伴關係,構建新型大國關係,共同維護和促進亞 太地區乃至世界的和平與發展,都可能會是兩國 元首在一天一夜時間裡討論的話題。

分析人士稱,中美之間的戰略互疑情緒和具體 存疑點仍很多,同樣需要在不拘一格的高層交流

和不斷擴大的務實合 作中有針對性地加以